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BÁO CÁO

Tổng kết tình hình kinh tế tập thể và hoạt động của Ban chỉ đạo

phát triển kinh tập thể tỉnh năm 2023

​Năm 2023 cùng với sự quan tâm chỉ đạo, hỗ trợ của Trung ương, sự nỗ lực, chủ động của toàn hệ thống chính trị, nhân dân và cộng đồng doanh nghiệp, HTX, tỉnh Thừa Thiên Huế triển khai nhiều giải pháp phát triển kinh tế-xã hội nhờ vậy đã đạt được những kết quả hết sức quan trọng trên tất cả các lĩnh vực; có 13/14 chỉ tiêu chủ yếu đều đạt và vượt kế hoạch; kinh tế tăng trưởng trên 7%; thu ngân sách nhà nước ước đạt trên 11 nghìn tỷ đồng; tổng vốn đầu tư toàn xã hội đạt 31 nghìn tỷ đồng; tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công nằm trong nhóm 05 tỉnh cao nhất của cả nước. Thực hiện Chương trình số 09/CTr-BCĐ ngày 08/02/2023 của Ban chỉ đạo về Chương trình công tác năm 2023, Ban chỉ đạo báo cáo tổng kết tình hình kinh tế tập thể và hoạt động của Ban chỉ đạo phát triển kinh tập thể tỉnh năm 2023 trên các mặt công tác sau: 

I. TÌNH HÌNH KINH TẾ TẬP THỂ  
1. Đánh giá chung  
1. Đánh giá chung  

Đến 31/12/2023, toàn tỉnh có 320 HTX (224 HTX nông, lâm, ngư nghiệp, 56 HTX lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thương mại-dịch vụ, xây dựng, điện, tài nguyên, môi trường, CNTT và du lịch; 33 HTX vận tải, 7 Quỹ tín dụng nhân dân), trong đó thành lập mới 17 HTX và giải thể 06 HTX
.

Doanh thu bình quân của HTX năm 2023 ước đạt 3.300 triệu đồng; lãi bình quân một HTX năm 2023 đạt 165 triệu đồng.

Thu nhập bình quân của lao động làm việc thường xuyên trong HTX ước đạt: 33 triệu đồng/năm.

Số lượng cán bộ quản lý HTX khoảng 1430 người (tăng 60 so với năm 2022), trong đó số cán bộ có trình độ sơ, trung cấp 959 người (chiếm 67,1%), số cán bộ trình độ cao đẳng, đại học trở lên 336 người (chiếm 23,5%) và đối tượng khác 135 người (chiếm 9,4%).  

Năm 2023, mặc dù năng suất của 2 vụ lúa đều cao, là động lực lớn cho cán bộ và thành viên các HTX, song những khó khăn của HTX vẫn còn do suy thoái kinh tế và ảnh hưởng hậu Covid-19 chưa khắc phục hết. Các HTX vẫn cố gắng khắc phục khó khăn, duy trì và phát triển sản xuất, tạo việc làm thường xuyên và thu nhập ổn định cho các thành viên. Tuy vậy, khu vực kinh tế tập thể mà nòng cốt là HTX cũng đã nổ lực, cố gắng vượt qua khó khăn, thách thức, có sự phát triển với những hình thức đa dạng, phong phú ở nhiều ngành, lĩnh vực.
2. Đánh giá tình hình theo từng lĩnh vực

2.1. Về lĩnh vực nông nghiệp: Có 224 HTX
. 
Trong điều kiện thời tiết tiếp tục có nhiều diễn biến phức tạp, giá cả thị trường biến động thất thường nhưng các HTX đã khắc phục khó khăn để điều hành sản xuất kinh doanh ổn định và hiệu quả. Tích cực chuyển đổi cơ cấu cây trồng vật nuôi, đầu tư phát triển các sản phẩm OCOP, đẩy mạnh áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật-công nghệ mới để tăng năng suất và nâng cao chất lượng sản phẩm nông nghiệp đưa giá trị sản xuất nông nghiệp đạt 7.820 tỷ đồng, tăng 6% so với cùng kỳ, góp phần vào sự tăng trưởng 5,88% của lĩnh vực nông-lâm-ngư nghiệp, qua đó khẳng định sản xuất nông nghiệp tiếp tục là bệ đỡ cho nền kinh tế. 

Bên cạnh đó, trong năm 2023, các HTX về dược liệu được thành lập tại các huyện vùng cao nhằm tiếp cận các chính sách thụ hưởng của chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào DTTS&MN, có thể thấy, người dân đã nhanh chóng tiếp cận chính sách và lựa chọn mô hình HTX gắn với sản phẩm chủ lực và định hướng của địa phương.

Riêng các HTX lâm nghiệp bền vững hiện đang gặp khó khăn, nhiều HTX gần như không hoạt động do khó khăn trong việc vận hành và quản lý, do không có mặt bằng lớn, đất chủ yếu là của thành viên. Việc thực hiện các dự án còn gặp nhiều khó khăn khi không có trụ sở làm việc, mặt bằng để xây dựng nhà máy chế biến gỗ, sân bãi tập kết nguyên liệu và làm các dịch vụ phục vụ cho thành viên.

Đánh giá phân loại HTX trong lĩnh vực nông nghiệp theo Thông tư  01/2020/TT-BKHĐT ngày 19/02/2020 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư: có 35/184 HTX loại tốt (chiếm 19%); loại khá có 81/184 HTX (chiếm 44%); loại trung bình có 59/184 HTX (chiếm 32%) và loại yếu có 9/184 HTX (chiếm 4,9%).
2.2. Về lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thương mại-dịch vụ, xây dựng, điện, tài nguyên, môi trường, CNTT và du lịch: Có 56 HTX. 
Các HTX công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp có nhiều bước chuyển mình, được sự hỗ trợ từ các đơn vị, các Sở, ngành và địa phương, các HTX được tham dự các hội chợ xúc tiến thương mại như: Hội nghị kết nối giao thương giữa nhà cung cấp với các doanh nghiệp xuất khẩu và tổ chức xúc tiến thương mại khu vực Bắc Trung Bộ năm 2023 tại tỉnh Thừa Thiên Huế với sự tham dự của hơn 50 doanh nghiệp, nhà cung cấp của 6 tỉnh Bắc Trung Bộ và 16 doanh nghiệp xuất nhập khẩu, nhà phân phối trong tỉnh và trong nước do Sở Công thương tổ chức; tham gia trưng bày, giới thiệu sản phẩm tại Lễ kỷ niệm 30 năm thành lập Liên minh HTX tỉnh
; giới thiệu và tổ chức cho các HTX tham gia hội chợ, trưng bày giới thiệu sản phẩm tại lễ hội festival nghề truyền thống Huế 2023, tham gia Phiên chợ sản phẩm HTX lần thứ I-Đà Nẵng năm 2023 đã giới thiệu hơn 100 mặt hàng từ các ngành nghề truyền thống và những sản phẩm chủ lực, đặc sắc của tỉnh và toạ đàm giải pháp thúc đẩy kết nối cung cầu, hỗ trợ tiêu thụ sản phẩm kinh tế tập thể; tham gia Hội chợ xúc tiến thương mại cho khu vực kinh tế tập thể, HTX tại hai miền Bắc, Nam do Liên minh HTX Việt Nam tổ chức tại Hà Nội, Đồng Nai…

Các HTX dịch vụ du lịch hoạt động mạnh mẽ do nhu cầu sử dụng dịch vụ vào mùa nắng tăng cao, đem lại niềm hứng khởi trong thành viên. Các HTX đã mạnh dạn đẩy mạnh đầu tư các điểm tham quan, du lịch, tiếp cận khách hàng thông qua các trang thông tin điện tử, đó là một dấu hiệu đáng mừng cho sự phát triển của các HTX thuộc lĩnh vực dịch vụ, du lịch.

Các HTX về lĩnh vực thương mại dịch vụ, xây dựng, điện, tài nguyên, môi trường, CNTT, quản lý chợ tiếp tục duy trì và ổn định.
2.3. Về lĩnh vực giao thông vận tải: Có 33 HTX.
Mặc dù luồng tuyến vận tải hành khách và du lịch đã hoạt động mạnh trở lại, nhưng hậu quả sau 2 năm dịch bệnh Covid-19 đến nay vẫn chưa được khắc phục hoàn toàn đã làm ảnh hưởng đến hoạt động kinh doanh của HTX giao thông vận tải. Bên cạnh đó, vấn đề xe dù, bến cóc vẫn đang là vấn đề nan giải chưa thể giải quyết triệt để, việc phát triển hàng loạt các loại hình vận chuyển, vận tải hành khách khiến sự cạnh tranh ngày càng gay gắt, ảnh hưởng mạnh đến sự vận hành của loại hình HTX lĩnh vực giao thông vận tải.  

2.4. Về lĩnh vực tín dụng 
Trên địa bàn tỉnh có 7 Quỹ TDND, trong đó Quỹ TDND Thuận Hòa đang được kiểm soát đặc biệt và ngừng hoạt động từ tháng 1/2021. Các Quỹ TDND trên địa bàn đã có phương án để tăng vốn điều lệ nhằm tăng năng lực tài chính. Ngoài việc vận động CBNV Quỹ TDND tham gia góp vốn để tăng vốn điều lệ, các Quỹ TDND thực hiện mở rộng quy mô hoạt động trên cơ sở góp vốn của các thành viên theo quy định. Đến thời điểm báo cáo vốn điều lệ của 6 Quỹ TDND đạt 8.611,89 triệu đồng, tăng 618,83 triệu so với đầu năm. Vốn huy động từ tiền gửi tiết kiệm đạt 167.454,67 triệu đồng, tăng 7.735,52 triệu so với đầu năm, tỷ lệ tăng 4,84%. Tổng dư nợ đạt 135.559,31 triệu đồng, tăng 4.072,09 triệu so với đầu năm, tỷ lệ tăng 3,1%. Tỷ lệ nợ xấu dưới 2%. Chênh lệch thu-chi của 6 Quỹ đạt 5.444,87 triệu đồng, lợi nhuận đạt 3.400 triệu.

3. Những khó khăn, hạn chế, nguyên nhân
3.1. Khó khăn, hạn chế
Tỷ lệ HTX tiếp cận một số chính sách tại Quyết định 2817/QĐ-UBND ngày 04/11/2021 của UBND tỉnh còn gặp một số vướng mắc do thủ tục còn phức tạp, một số điều kiện chưa phù hợp. Sức hút của HTX đối với cán bộ trẻ chưa được hấp dẫn, số cán bộ trẻ được thu hút về làm việc ở HTX còn ít.
Việc áp dụng Nghị quyết số 20/2020/NQ-HĐND ngày 23/12/2020 của HĐND tỉnh Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển sản xuất nông nghiệp thực hiện tái cơ cấu lại ngành nông nghiệp tỉnh giai đoạn 2021-2025; Nghị quyết số 30/2021/NQ-HĐND ngày 14/10/2021 của HĐND tỉnh về sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 20/2020/NQ-HĐND còn gặp nhiều bất cập, việc xây dựng dự án và triển khai dự án còn gặp phải nhiều vướng mắc: Một số HTX mặc dù đã được phê duyệt dự án, chấp nhận dự án từ nước ngoài nhưng vì chưa có Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất của HTX do sự sai sót trong thủ tục hành chính khiến HTX mất cơ hội hợp tác với các tổ chức nước ngoài, gây bức xúc trong đơn vị. HTX mua đất để xây dựng nhà xưởng sản xuất nhưng vướng quy định không làm giấy chứng nhận quyền sử dụng đất được dẫn đến chưa tổ chức sản xuất theo kế hoạch đã đề ra được. HTX thuê đất để sản xuất về thu mua chế biến gỗ thì được yêu cầu phải đưa vào cụm công nghiệp tập trung. Chính sách hỗ trợ sản xuất hữu cơ vướng các quy định tiêu chuẩn về công nhận hữu cơ nên HTX không thực hiện được.
Vốn đối ứng trong thực hiện Nghị quyết 97/NQ-HĐND ngày 14/10/2021 của HĐND tỉnh về chủ trương đầu tư dự án Hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, HTX tỉnh giai đoạn 2022-2025 của HĐND tỉnh khá lớn, một số HTX không có điều kiện để thực hiện.
Các HTX có nhu cầu vay vốn để mở rộng hoạt động sản xuất kinh doanh tuy nhiên không tiếp cận các khoản vay từ các tổ chức tín dụng được do không có tài sản đảm bảo; nguồn vốn vay ưu đãi từ Quỹ hỗ trợ phát triển HTX của tỉnh thì chưa hoạt động do chưa cấp vốn điều lệ.
Về lĩnh vực nông nghiệp, thị trường tiêu thụ sản phẩm không ổn định về số lượng và yêu cầu chất lượng. Một số sản phẩm đã có thương hiệu đang có nguy cơ không duy trì được do thị trường bão hòa, năng lực sản xuất không đáp ứng nhu cầu, không còn sức cạnh tranh cao, khó tiêu thụ trên thị trường. Một số sản phẩm khó khăn trong tiêu thụ sản phẩm, giá bán lại thấp nhưng tính cạnh tranh về chất lượng và tiêu chuẩn sản phẩm lại yêu cầu cao nên một số HTX và thành viên bị thua lỗ, giảm quy mô và sản lượng sản xuất, nhất là trong lĩnh vực chăn nuôi.
Về lĩnh vực phi nông nghiệp, hầu hết các lĩnh vực tốc độ tăng trưởng thấp, một số giảm quy mô, sản lượng sản xuất; chưa phát huy hết được tiềm năng, lợi thế của thành viên. Một số HTX không thể thực hiện được phương án sản xuất kinh doanh và kế hoạch triển khai năm, giai đoạn; dừng đầu tư vốn để mở rộng các hoạt động sản xuất kinh doanh do tác động chung của thị trường. Hoạt động của các HTX vận tải gặp nhiều khó khăn do giá nhiên liệu không ổn định, lưu lượng hành khách giảm, cạnh tranh với nhiều đơn vị vận tải khác, phương tiện cá nhân ngày càng nhiều, không có mặt bằng cố định cho các bến đỗ của xe, thiếu vốn để đầu tư các thiết bị mới theo quy định. 
Khu vực kinh tế tập thể,  thiếu nguồn nhân lực chất lượng cao, hạn chế về độ tuổi, năng lực quản trị, tiếp thị và tổ chức liên kết sản xuất theo chuỗi cung ứng, công nghệ thông tin, tiếp cận thị trường; quy mô nhỏ; vốn tự có ít, thiếu vốn trung và dài hạn để đầu tư nâng cao năng lực sản xuất, ứng dụng công nghệ cao; phần lớn nông sản sản xuất và tiêu thụ chưa có truy xuất nguồn gốc, chưa đạt tiêu chuẩn chất lượng trong và ngoài nước nên tỷ lệ xuất khẩu thấp, giá bán không cao, nhiều sản phẩm nông sản vẫn phải thực hiện phương thức bán giải cứu. 
3.2. Nguyên nhân
Nguyên nhân chủ quan: (1) Một số HTX chưa thực sự chủ động, mạnh dạn đầu tư, phát huy nội lực để vươn lên phát triển sản xuất kinh doanh, một số nơi còn tư tưởng trông chờ sự hỗ trợ, giúp đỡ của Nhà nước; vai trò, trách nhiệm, tính liên kết của các thành viên trong phát triển HTX chưa cao; công tác kiểm tra, giám sát, kiểm toán chưa được chú trọng. (2) Năng lực nội tại của các HTX còn yếu, trình độ lao động còn thấp; hạn chế về năng lực quản lý, đổi mới, sáng tạo, ứng dụng công nghệ mới, công nghệ thông tin; quy mô nhỏ; phát triển thiếu tính bền vững, không ổn định; ít có khả năng tự huy động nguồn lực từ thị trường để thực hiện phương án sản xuất kinh doanh, việc tiếp cận các nguồn vốn tín dụng ưu đãi khó khăn (quy định, thủ tục,…); hạn chế trong thực hiện chế độ kế toán, thống kê, báo cáo tài chính, dẫn đến khó khăn trong tiếp cận vốn. (3) Một số HTX khó khăn trong tổ chức sản xuất theo chuỗi giá trị, liên doanh, liên kết giữa các HTX với nhau và với các thành phần kinh tế khác. Số lượng sản phẩm, hàng hóa không đủ lớn, chưa đa dạng, hạn chế trong đáp ứng các hợp đồng, đơn hàng quy mô và yêu cầu chất lượng khác nhau. Thói quen sản xuất tự phát, nhỏ lẻ, thiếu tính định hướng sản xuất gắn với sản lượng, dẫn đến cung vượt quá cầu; thiếu nhạy bén trong việc chuyển đổi phương thức kinh doanh từ trực tiếp sang bán hàng trực tuyến; hạn chế trong chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và điều hành hoạt động. (4) Tỷ lệ HTX xây dựng thương hiệu, tiêu chuẩn sản phẩm, truy suất nguồn gốc, ứng dụng công nghệ cao, phát triển quy mô gắn với chuỗi giá trị sản phẩm chủ lực quốc gia, vùng, địa phương còn ít. (5) Việc nắm bắt và tiếp cận các chính sách hỗ trợ của HTX còn hạn chế, số lượng HTX được thụ hưởng các chính sách hỗ trợ ít là do: Một số văn bản quy định về chính sách hỗ trợ không quy định rõ đối tượng thụ hưởng là HTX, người lao động trong HTX, cho nên gây khó khăn cho việc triển khai; các HTX tiếp cận công nghệ thông tin hạn chế, ở xa trung tâm, cách biệt về địa lý, cho nên chưa cập nhật thông tin kịp thời về chính sách hỗ trợ; sự phối hợp giữa cơ quan chức năng với các HTX chưa được nhịp nhàng và kịp thời; thủ tục hành chính, hồ sơ phức tạp, mất nhiều thời gian và chi phí đi lại, nhiều HTX do vướng mắc trong quy hoạch nên không thể thực hiện được các dự án do Nhà nước hỗ trợ. Các chính sách, ưu đãi của Nhà nước (chính sách đất đai theo Luật Đất đai 2013, Quyết định 1804/QĐ-TTg, Quyết định 167-QĐ-TTg) chưa bố trí nguồn lực cụ thể, nhiều khó khăn, vướng mắc trong hỗ trợ các đối tượng, loại hình HTX tại địa phương; nguồn lực hỗ trợ cho HTX phân tán; một số địa phương không còn quỹ đất để bố trí hỗ trợ HTX; sự hỗ trợ kết nối tiêu thụ sản phẩm cho HTX chưa thật sự mạnh mẽ, hiệu quả chưa cao; nguồn lực hỗ trợ từ ngân sách cho phát triển kinh tế tập thể, HTX thông qua Liên minh HTX tỉnh còn hạn chế.
Nguyên nhân khách quan: (1) Tình hình thế giới diễn biến khó lường, nhiều chuỗi giá trị trong nước và thế giới bị đứt gãy; (2) Khu vực kinh tế tập thể, HTX yếu thế so với loại hình kinh tế khác, năng lực cạnh tranh thấp nên chưa thu hút, hợp tác với các  các đối tác. Công việc của HTX chưa thực sự hấp dẫn, thu nhập thấp nên khó thu hút được cán bộ chuyên môn có năng lực tham gia quản lý, điều hành, làm việc tại HTX; (3) Một số cấp ủy, chính quyền địa phương nhận thức chưa đầy đủ vị trí, vai trò và tính tất yếu khách quan của kinh tế tập thể nên chưa thực sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, tuyên truyền vận động phát triển; (4) Công tác tuyên truyền chính sách về kinh tế tập thể, HTX chưa mạnh; công tác thông tin, báo cáo kết nối giữa các loại hình HTX với chính quyền địa phương còn hạn chế.

II. TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG CỦA BAN CHỈ ĐẠO

1. Công tác chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể của Ban chỉ đạo cấp tỉnh  
Các sở, ngành, địa phương và cơ quan thường trực Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh tiếp tục tham mưu cho UBND tỉnh về phát triển kinh tế tập thể, HTX, cụ thể: Tổ chức Hội nghị tổng kết hoạt động Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh năm 2022 và ban hành Chương trình số 09/CTr-BCĐ ngày 08/02/2023 của Ban chỉ đạo về Chương trình công tác năm 2023; tiếp tục triển khai kế hoạch thực hiện Nghị quyết 97/NQ-HĐND ngày 14/10/2021 của HĐND tỉnh về chủ trương đầu tư dự án Hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, HTX tỉnh giai đoạn 2022-2025
; triển khai thực hiện cơ bản hoàn thành dự án xây dựng Trang thông tin điện tử chung cho các HTX, Liên hiệp HTX trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế theo Quyết định 1296/QĐ-UBND của UBND tỉnh với số tiền 1,5 tỷ đồng và đang tổ chức đấu thầu thực hiện Dự án “xây dựng và duy trì chợ sản phẩm trực tuyến vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi” theo Quyết định 1727/QĐ-UBND của UBND tỉnh với số tiền 3 tỷ đồng theo Quyết định phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu của UBND tỉnh
; chỉ đạo tổng hợp nhu cầu đăng ký của các địa phương về thực hiện Quyết định số 2817/QĐ-UBND ngày 04/11/2021 của UBND tỉnh về phê duyệt Chương trình hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, HTX tỉnh giai đoạn 2021-2025; thực hiện báo cáo kết quả 3 năm thực hiện Quyết định số 167/QĐ-TTg ngày 03/02/2012 của Thủ tướng Chính phủ về Đề án lựa chọn, hoàn thiện, nhân rộng mô hình HTX kiểu mới hiệu quả tại địa phương giai đoạn 2021-2025; báo cáo tình hình phát triển kinh tế tập thể, HTX năm 2023 và kế hoạch phát triển kinh tế tập thể, HTX năm 2024; tổ chức Liên hoan Văn nghệ khu vực HTX tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2023; tổ chức Tọa đàm với chủ đề “Phát huy vai trò của tổ chức Đảng và đảng viên trong các HTX nhằm tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới, góp phần xây dựng Thừa Thiên Huế trở thành thành phố trực thuộc Trung ương”; tổ chức Hội nghị tuyên truyền về Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 16/6/2023 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII về “Tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới” dành cho cán bộ lãnh đạo của của các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh.
2. Công tác chỉ đạo của Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể cấp huyện, các sở ngành, đoàn thể
Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể cấp huyện cũng như các sở, ngành, đoàn thể đã tập trung công tác chỉ đạo lĩnh vực kinh tế tập thể, đã phát huy tốt vai trò, trách nhiệm của mình trong công tác quản lý cũng như hỗ trợ giúp đỡ các HTX trên địa bàn từng huyện tiếp cận được với các chính sách ưu đãi, hỗ trợ của Nhà nước, cụ thể như sau:

a) Hoạt động chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể của các huyện, thị xã, thành phố:
Huyện Phong Điền: Ngay từ đầu năm, UBND huyện đã xây dựng và triển khai kế hoạch phát triển kinh tế tập thể, HTX năm 2023. Đồng thời đã chỉ đạo cơ quan chuyên môn thường xuyên tạo điều kiện, hướng dẫn các hồ sơ, thủ tục cần thiết để tiến hành thành lập mới hoặc giải thể HTX hoạt không hiệu quả trên địa bàn, từ đó đã giải thể 2 HTX hoạt động không hiệu quả là HTX thanh niên Điền Hương và HTX NTTS Phong Hải I và thành lập mới 01 HTX mới là HTX Sen - Huế. Bên cạnh đó, đã tổ chức phổ biến, quán triệt, tuyên truyền sâu rộng các Nghị quyết, văn bản, chính sách của Trung ương, của Tỉnh về việc hỗ trợ phát triển HTX trên các phương tiện truyền thanh đại chúng
. Lãnh đạo huyện Phong Điền đã có nhiều sự quan tâm, hỗ trợ đối với lĩnh vực HTX, tích cực tuyên truyền, nâng cao tầm nhìn cho đội ngũ cán bộ quản lý, tạo điều kiện cho sự phát triển hơn nữa trong tương lai cho các đơn vị kinh tế tập thể, tham gia đoàn kiểm tra, khảo sát với HĐND huyện để nắm bắt tình hình hoạt động, qua đó tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc và hướng dẫn, định hướng cho các HTX hoạt động đảm bảo theo Luật HTX năm 2012. Các HTX trên địa bàn đã nhận thức được tầm quan trọng của việc liên kết sản xuất gắn với chuỗi giá trị
. Hiện toàn huyện có 04 sản phẩm được UBND tỉnh công nhận là sản phẩm OCOP
.
Triển khai các chính sách hỗ trợ, phát triển kinh tế tập thể, trên địa bàn huyện có 01 HTX tham gia thực hiện dự án hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, HTX tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2022-2025 theo Nghị quyết 97/NQ-HĐND ngày 14/10/2021 của HĐND tỉnh Thừa Thiên Huế
; Có 09 cán bộ trẻ tốt nghiệp cao đẳng, đại học về làm việc tại 09 HTX với tổng mức hỗ trợ là: 589,5 triệu đồng, hỗ trợ sửa chữa, xây dựng sân phơi, nhà kho, xưởng chế biến sản xuất cho 05 HTX với tổng mức hỗ trợ là: 550 triệu đồng theo Quyết định 2817/QĐ-UBND tỉnh ngày 04/11/2021 của UBND tỉnh; Hỗ trợ kinh phí thực hiện công tác chống úng vụ Đông xuân 2023 cho các HTX thuộc các xã: Điền Hương, Điền Môn, Điền Lộc, Điền Hòa, Điền Hải, Phong Bình, Phong Chương, Phong Hòa với mức hỗ trợ: 322,6 triệu đồng…
UBND huyện đã chỉ đạo phòng Tài nguyên và Môi trường ban hành văn bản để hướng dẫn các HTX trên địa bàn hồ sơ, thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thuê đất (Công văn số 91/TNMT-PĐ, ngày 25/4/2022 về việc hướng dẫn các hồ sơ, thủ tục liên quan việc xin thuê đất của HTX trên địa bàn). Đã có 19 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất được cấp cho 14 HTX với tổng diện tích là 40.813,9 m2 để làm trụ sở, sân phơi, nhà kho và điểm chế biến, trưng bày sản phẩm. 
Huyện Quảng Điền: Đã triển khai các chính sách hỗ trợ của nhà nước đối với kinh tế tập thể, tích cực hỗ trợ HTX sản xuất kinh doanh dịch vụ Phú Thuận, xã Quảng Phú theo Quyết định 3506/QĐ-UBND ngày 31/12/2021 về việc phê duyệt danh sách HTX trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế tham gia Đề án lựa chọn, hoàn thiện, nhân rộng mô hình HTX kiểu mới hiệu quả tại các địa phương trên cả nước giai đoạn 2021-2025 theo Quyết định số 167/QĐ-TTg ngày 03/02/2021 của Thủ tướng Chính phủ. Đã tham mưu báo cáo đánh giá Kết luận số 11-KL/HU ngày 21/4/2017 của Huyện ủy (khóa XIII) gắn với xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 20-NQ/TW, ngày 16/6/2022 của BCH Trung ương khóa XIII. Ngoài ra, huyện đang hỗ trợ 02 cán bộ trẻ của 02 HTX Phú Hòa, Nam Vinh tham gia học đại học Kinh tế - khoa quản trị kinh doanh do Đại học Kinh tế Huế phối hợp với Liên minh HTX tỉnh tổ chức.
Trong năm đã ban hành Quyết định hỗ trợ đưa 07 cán bộ trẻ tốt nghiệp cao đẳng, đại học về làm việc có thời hạn tại 07 HTX và 01 cán bộ trẻ tham gia học đại học Kinh tế, với tổng kinh phí hỗ trợ năm 2023 là 438.750.000 đ. Đã hỗ trợ các HTX nông nghiệp Phú Thuận, HTX Quảng Thọ 2, HTX nông sản Quảng Phú, xây dựng các sản phẩm OCOP với tổng kinh phí là 523 triệu đồng.
Huyện Phú Lộc: Đã tích cực tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, từng bước điều chỉnh phù hợp với đặc thù của từng vùng, miền và đã tạo điều kiện thuận lợi cho các HTX tiếp tục phát triển. Một số HTX đã vươn lên ký kết hợp đồng với các đối tác bên ngoài, tiếp thị quảng bá thương hiệu sản phẩm, phát huy lợi thế của địa phương thúc đẩy phát triển sản xuất nông nghiệp, nhiều mô hình sản xuất liên kết được thực hiện, các tiến bộ kỹ thuật mới được áp dụng góp phần nâng cao năng suất sản lượng cây trồng, vật nuôi
. Thực hiện chính sách hỗ trợ tiền sử dụng sản phẩm, dịch vụ công ích thủy lợi theo Nghị định số 96/2018/NĐ-CP của Chính phủ, đã tổ chức ký hợp đồng đặt hàng cung cấp, sử dụng sản phẩm, dịch vụ công ích thủy lợi cho 30 đơn vị; trên cơ sở danh mục đăng ký các công trình cần tu sửa, nâng cấp, các HTX, THT đang thực hiện đầu tư, sửa chữa được nhiều công trình có tính xây dựng cơ bản và nhiều công trình nhỏ lẻ, đến nay đã tổ chức bơm nước đấu úng, chống hạn đạt hiêu quả, đảm bảo phục vụ tốt cho sản xuất. Tổng kinh phí thực hiện trong năm dự kiến 5,251 tỷ đồng. Đến nay đã tạm ứng trước cho các đơn vị triển khai thực hiện với tổng kinh phí trên: 2,382 tỷ đồng. 
Thị xã Hương Thủy: Triển khai thực hiện Nghị quyết số 20/2020/NQ-HĐND ngày 23/12/2020 của HĐND tỉnh về Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển sản xuất nông nghiệp thực hiện cơ cấu lại ngành nông nghiệp tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021-2025 và Quyết định số 52/2018/QĐ-UBND ngày 27/9/2018 của UBND tỉnh, UBND thị xã đã chỉ đạo, phân công trách nhiệm cụ thể trong công tác quản lý nhà nước về kinh tế tập thể cho Ban Chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể thị xã và các đơn vị liên quan nhằm tăng cường công tác chỉ đạo và phối hợp trong tổ chức thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về phát triển kinh tế tập thể. Số tiền dự kiến hỗ trợ cho kinh tế tập thể trong năm 2023 từ nguồn ngân sách thị xã là 2.616,9 tỷ đồng, hiện nay các HTX đang thực hiện các thủ tục theo quy định để được hỗ trợ. Đang đề xuất kiến nghị Sở Kế hoạch & Đầu tư, Sở Tài chính và UBND tỉnh hỗ trợ cho các HTX để đầu tư cơ giới hóa, ứng dụng khoa học công nghệ trong sản xuất nông nghiệp. Một số HTX đã xây dựng thành công phương thức sản xuất gắn với chuỗi giá trị
 và HTX nông nghiệp Thủy Thanh đã được UBND tỉnh cấp giấy chứng nhận sản phẩm OCOP đạt hạng 3 sao đối với sản phẩm Gạo thơm Thủy Thanh.
Thị xã Hương Trà: UBND thị xã đã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TU ngày 18/11/2021 của Thị ủy Hương Trà về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trên địa bàn thị xã giai đoạn 2021-2025, định hướng đến 2030; tiếp tục hỗ trợ cho cán bộ trẻ tốt nghiệp Đại học, Cao đẳng về làm việc tại HTX theo Quyết định số 52/2018/QĐ-UBND ngày 27/9/2018 của UBND tỉnh. Ngoài ra từ nguồn kinh phí lúa nước, nguồn khuyến nông, nguồn vốn khoa học công nghệ đã hỗ trợ cho các HTX triển khai gieo trồng các giống lúa mới và thực hiện công tác chuyển đổi cơ cấu cây trồng vật nuôi và ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, đem lại được hiệu quả trong sản xuất đối với các HTX trên địa bàn
. 
Huyện Nam Đông: Cấp ủy đảng, chính quyền, Ban chỉ đạo phát triển KTTT huyện thường xuyên quan tâm lãnh chỉ đạo kịp thời đối với hoạt động của các HTX. UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn tổ chức phổ biến, cập nhật các quy định, chính sách pháp luật mới lên trang thông tin điện tử cấp huyện và các trang thông tin điện tử cấp xã; tập trung chủ yếu các nội dung như: Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, HTX và các chính sách của tỉnh về khuyến khích phát triển sản xuất nông nghiệp thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021-2025; cơ chế, chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn...
.
Việc triển khai chính sách hỗ trợ, ưu đãi HTX luôn được các cấp chính quyền quan tâm thực hiện. Hàng năm đội ngũ cán bộ HTX đều được tham gia các lớp tập huấn do cấp trên tổ chức.

Hiện tại đang hoàn tất các thủ tục để hỗ trợ HTX Nông nghiệp Hương Xuân thực hiện dự án liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm Quế hữu cơ với diện tích 18,8 ha, kinh phí dự kiến hỗ trợ khoảng 420 triệu đồng.

Huyện A Lưới: Tiếp tục triển khai Quyết định số 2817/QĐ-UBND ngày 04/11/2021 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phê duyệt chương trình hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, HTX tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2021-2025, Quyết định số 52/2018/QĐ-UBND ngày 27/9/2018 của UBND tỉnh về khuyến khích phát triển HTX theo quy định và Quyết định số 1804/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ HTX giai đoạn 2021-2025. Phối hợp với Liên minh HTX tỉnh Thừa Thiên Huế tổ chức lớp tập huấn triển khai phần mềm ứng dụng công nghệ thông tin trong việc khảo sát các cấp ủy đảng, chính quyền đối với HTX. Huyện đã tích cực đẩy mạnh sự quan tâm đối với lĩnh vực HTX trên địa bàn, nhờ đó đã hỗ trợ thành lập mới 05 HTX thuộc lĩnh vực dược liệu bao gồm: Dược liệu Thanh Hương, dược liệu Hồng Bắc, dược liệu Phú Quý, dược liệu Phú Hải và dược liệu Hương Thủy.

Huyện Phú Vang: Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể huyện đã tổ chức phổ biến, quán triệt, tuyên truyền sâu rộng các Nghị quyết, văn bản thông báo trên các phương tiện truyền thông của huyện, xã. Đặc biệt là tham mưu Thường trực Huyện ủy tổ chức Hội nghị về định hướng phát triển kinh tế tập thể với sự tham gia của lãnh đạo các địa phương và các HTX trên địa bàn huyện, qua đó tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc cũng như chỉ đạo định hướng cho các HTX tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh trong thời gian đến. Đã tích cực triển khai hỗ trợ các chính sách đến với các HTX. Có 02 đơn vị HTX NN Vinh Xuân và Phú Hồ hỗ trợ chính sách phát triển kinh tế tập thể, HTX giai đoạn 2022-2025 theo Nghị quyết số 97/NQ-HĐND ngày 14/10/2021 của HĐND tỉnh
. Ngoài ra còn thực hiện một số dự án hỗ trợ liên kết giống lúa với mức kinh phí hơn 7,4 tỷ, dự án tiến bộ khoa học kỹ thuật với gần 3,07 tỷ đồng.

Thành phố Huế: Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể thành phố đã thực hiện tốt vai trò tham mưu cho UBND thành phố trong công tác chỉ đạo, điều hành đẩy mạnh phát triển các loại hình kinh tế tập thể theo quy định của Luật HTX 2012, các văn bản, chủ trương, chính sách của Trung ương, của tỉnh liên quan; gắn liền với việc phát triển kinh tế tập thể với phát triển kinh tế xã hội của Thành phố. Mặc dù có nhiều khó khăn nhưng dưới sự chỉ đạo quyết liệt của các cấp các ngành cũng như sự phấn đấu của cán bộ, thành viên các HTX đã tác động đến các hoạt động sản xuất, giữ vững ổn định, tích cực phát triển, năng suất cây trồng có phần ổn định và tăng hơn cùng kỳ trước. Vai trò hỗ trợ thành viên trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm có cải thiện. Đã có sự liên kết trong xây dựng chuỗi giá trị qua đó góp phần đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của các HTX.

b) Hoạt động chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể của các sở, ban, ngành, đoàn thể: đã tăng cường trong công tác tổ chức phối hợp đào tạo, triển khai chính sách pháp luật đồng thời tham mưu nhiều chính sách hỗ trợ kịp thời những khó khăn, vướng mắc của các HTX, cụ thể là:

Liên minh HTX tỉnh-cơ quan thường trực của Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh đã tổ chức triển khai nhiệm vụ theo kế hoạch đề ra từ đầu năm. Nét mới trong năm là tham mưu Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh tổ chức Liên hoan Văn nghệ khu vực HTX tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2023 với sự tham gia của 7 huyện, thị xã và thành phố Huế 
; tổ chức Tọa đàm với chủ đề “Phát huy vai trò của tổ chức Đảng và đảng viên trong các HTX nhằm tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới, góp phần xây dựng Thừa Thiên Huế trở thành thành phố trực thuộc Trung ương”
; tổ chức Hội nghị tuyên truyền về Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 16/6/2023 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XIII về “Tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới” với sự tham gia của 126 đồng chí cán bộ là bí thư, phó bí thư đảng ủy, chủ tịch, phó chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh. Tham gia góp ý các dự thảo Luật, các kế hoạch liên quan đến kinh tế tập thể, HTX
. Tổ chức trang trọng Lễ kỷ niệm 30 năm thành lập Liên minh HTX tỉnh và 77 năm ngày truyền thống HTX Việt Nam (11/4/1946-11/4/2023)
. Tham mưu UBND tỉnh ban hành các Quyết định tổ chức bộ máy Quỹ hỗ trợ phát triển HTX của tỉnh và trình hồ sơ để cấp vốn điều lệ cho Quỹ hỗ trợ phát triển HTX theo Nghị quyết số 64/NQ-HĐND ngày 13/7/2023 của HĐND tỉnh về việc phê duyệt vốn điều lệ của Quỹ hỗ trợ phát triển HTX tỉnh Thừa Thiên Huế. Tham mưu UBND tỉnh thẩm định để phê duyệt triển khai thực hiện Dự án “Xây dựng trang thông tin điện tử chung của HTX, Liên hiệp HTX trên địa bàn tỉnh” và Dự án “xây dựng và duy trì chợ sản phẩm trực tuyến vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi”. Đã tổ chức triển khai thực hiện khảo sát đánh giá mức độ hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương năm 2022 trên địa bàn tỉnh theo Nghị quyết số 61/NQ-LMHTXVN, Quyết định số 62/QĐ-LMHTXVN của Ban Chấp hành Liên minh HTX Việt Nam; kết quả thực hiện xếp thứ 7/63 tỉnh thành hoàn thành việc khảo sát.   Triển khai thực hiện dự án “Quyết định lâm nghiệp có cơ sở, quản lý rừng bền vững và cấp chứng chỉ rừng cho rừng trồng quy mô nhỏ ở Việt Nam” để hỗ trợ các HTX thành viên theo Quyết định số 625/QĐ-UBND ngày 23/3/2023 đã được UBND tỉnh phê duyệt
; đến nay đã hoàn thành việc đánh giá để cấp chứng chỉ rừng bền vững FSC cho 405 ha rừng keo của 05 HTX: Phù Bài, Thuỷ Phù, Thuỷ Phương, Thuỷ Dương và Hoà Mỹ.
Sở Kế hoạch và Đầu tư: Đã phối hợp với các Sở, ngành, địa phương triển khai các chính sách đến các HTX. Đã tham mưu triển khai thực hiện Đề án lựa chọn, hoàn thiện, nhân rộng mô hình HTX kiểu mới hiệu quả tại địa phương giai đoạn 2021-2025 theo Quyết định 3506/QĐ-UBND ngày 31/12/2021 của UBND tỉnh, tuy nhiên đến nay nhiều HTX đang gặp vướng mắc về thủ tục nên không thể triển khai thực hiện theo sự hỗ trợ
. Thành lập đoàn công tác liên ngành gồm Sở Kế hoạch Đầu tư, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thông và Liên minh HTX tỉnh rà soát để tham mưu điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, HTX tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2022-2025 theo Nghị quyết 97/NQ-HĐND, ngày 14/10/2021 của HĐND tỉnh. 
Sở Tài chính: Đã tham mưu UBND tỉnh bố trí vốn hỗ trợ theo Quyết định số 52/QĐ-UBND ngày 27/9/2018 và Quyết định số 2817/QĐ-UBND ngày 04/11/2021 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về cho các huyện, thị xã, thành phố Huế, theo nhu cầu của các địa phương để địa phương chủ động hơn trong phân bổ ngân sách hoạt động của mình. 
Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn: Đã tổ chức Hội thảo tháo gỡ những khó khăn cho các HTX nông nghiệp trên địa bàn tỉnh. Tăng cường triển khai, thực hiện Quyết định số 1804/QĐ-TTg ngày 13/11/2020 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Chương trình hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, HTX giai đoạn 2021-2025 và Quyết định số 52/2018/QĐ-UBND ngày 27/9/2018 của UBND, tích cực tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc của các HTX. Hỗ trợ các HTX tiếp cận với các dự án trong và ngoài nước. 

Sở Tài nguyên và Môi trường: Đã rà soát tình hình HTX thực hiện quy định của pháp luật về đất đai theo đó hiện nay trên địa bàn toàn tỉnh có 147 HTX đang sử dụng 271 khu đất với tổng diện tích 21.288.315,5 m2 (2.128,83 ha)
 Trong đó, diện tích đất được HTX sử dụng đất làm mặt bằng xây dựng trụ sở, nhà kho, sân phơi đa phần đã sử dụng đất từ trước Luật đất đai năm 2003 và đã được giao đất không thu tiền sử dụng đất thông qua cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. 

Sở Công thương: Đã tổ chức Hội nghị kết nối giao thương giữa nhà cung cấp với các doanh nghiệp xuất khẩu và tổ chức xúc tiến thương mại khu vực Bắc Trung Bộ năm 2023 tại tỉnh Thừa Thiên Huế với sự tham dự của hơn 50 doanh nghiệp, nhà cung cấp của 6 tỉnh Bắc Trung Bộ và 16 doanh nghiệp xuất nhập khẩu, nhà phân phối trong tỉnh và trong nước, và đã hỗ trợ 03 HTX (HTX Nông nghiệp Quảng Thọ II, HTX nông nghiệp Thủy Dương, HTX Nông nghiệp Xanh Narasa) ký kết biên bản ghi nhớ với các nhà phân phối, doanh nghiệp xuất nhập khẩu trong hội nghị; vận động, hỗ trợ các doanh nghiệp, HTX trên địa bàn tỉnh tham gia Hội nghị kết nối giao thương giữa doanh nghiệp 06 tỉnh Bắc Trung Bộ với các doanh nghiệp xuất nhập khẩu nước CHDCND Lào và Vương quốc Thái Lan nhằm tạo điều kiện và cơ hội cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh nói riêng và trong khu vực 06 tỉnh Bắc Trung Bộ nói chung tham gia quảng bá, giới thiệu các thương hiệu sản phẩm hàng hóa đảm bảo chất lượng, nhiều tiềm năng xuất khẩu đến các nhà nhập khẩu nước ngoài tại Hội nghị, qua đó góp phần thúc đẩy, mở rộng thị trường tiêu thụ trong và ngoài nước.  
Thông qua tham gia các hoạt động xúc tiến thương mại, khuyến công do Sở Công Thương tổ chức, các HTX trên địa bàn tỉnh đã tiến hành trao đổi, tìm kiếm cơ hội hợp tác đầu tư sản xuất kinh doanh, ký kết hợp đồng, giới thiệu, quảng bá sản phẩm và phát triển thị trường tiêu thụ hàng hóa, đầu tư ứng dụng máy móc, thiết bị tiến tiến để mở rộng quy mô sản xuất kinh doanh của đơn vị
.
Sở Giao thông Vận tải: Thông qua công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực giao thông vận tải, Sở đã tuyên truyền, vận động để người dân thấy được lợi ích của HTX mà tự nguyện tham gia, đồng thời phổ biến, triển khai thực hiện các quy định về chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển HTX theo quy định.

Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh: Thực hiện Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2021-2025 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam được Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt theo Quyết định số 1813/QĐ-TTg ngày 28/10/2021, hệ thống Ngân hàng đang tiến hành chuyển đổi số sâu rộng và mạnh mẽ. Để thực hiện tốt chủ trương của Chính phủ và Thống đốc NHNN, các Quỹ TDND trên địa bàn triển khai thực hiện xây dựng Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt, đến nay các Quỹ TDND trên địa bàn đã triển khai hệ thống chuyển tiền điện tử CF-eBank của Ngân hàng HTX. Dự kiến, thời gian đến, các QuỹQTDND tiếp tục triển khai các dịch vụ ngân hàng hiện đại như dịch vụ ủy thác trả lương qua tài khoản thanh toán của Ngân hàng HTX. Khi tham gia dịch vụ, Quỹ TDND sẽ được hưởng nhiều tiện ích thiết thực mang tính lâu dài như: Thủ tục đơn giản, nhanh chóng và thuận tiện, tiết kiệm thời gian, chi phí quản lý và hạn chế sai sót trong chi trả tiền lương, bảo mật thông tin.

c) Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể: Đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách, nội dung về đổi mới các hình thức tổ chức sản xuất góp phần nâng cao nhận thức trong đội ngũ cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về vai trò, tổ chức, quyền và nghĩa vụ của các hình thức kinh tế tập thể, tạo sự gắn bó cũng như mong muốn của lực lượng lao động được tham gia vào hoạt động của các mô hình này. Tích cực tham mưu, xây dựng kế hoạch tổ chức phát động phong trào thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau giảm nghèo và làm giàu chính đáng đến các cơ sở Hội và hội viên. Đồng thời, tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn hội viên phát huy những lợi thế về điều kiện tự nhiên, và các chính sách hỗ trợ... giúp chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi theo hướng tích cực, xây dựng các mô hình phát triển kinh tế cho thu nhập cao.
3. Một số tồn tại hạn chế trong công tác chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể
Sự phối hợp giữa các cấp, các ngành chưa chặt chẽ, đồng bộ, chưa huy động sự vào cuộc và sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong quá trình triển khai thi hành Luật HTX năm 2012 để bố trí nguồn lực hỗ trợ phát triển HTX.

Một số cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương chưa nhận thức đầy đủ về quan điểm, đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước cũng như vai trò, vị trí của kinh tế tập thể.

Công tác quản lý, điều hành, hướng dẫn, hỗ trợ kinh tế tập thể của một số cơ quan đơn vị liên quan còn nhiều hạn chế; việc cụ thể hóa các chủ trương, chính sách phát triển kinh tế tập thể chưa đồng bộ, toàn diện; chưa kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình xây dựng và phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn.  

Việc xây dựng HTX gắn với chuỗi giá trị vẫn còn nhiều khó khăn, chưa mang lại hiệu quả, chuỗi liên kết chưa đồng bộ, chưa xuất phát từ nhu cầu của HTX. Kinh tế HTX chưa năng động trong nội dung hoạt động kinh doanh dịch vụ chủ yếu dịch vụ phục vụ cho sản xuất cây lúa, chưa có sự đột phá thay đổi lớn trong các lĩnh vực kinh doanh, sản xuất, chế biến tiêu thụ sản phẩm, ứng dụng công nghệ cao; chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, chưa phát huy và mở mang thêm ngành, nghề truyền thống của địa phương mình.

Trên đây là báo cáo tổng kết tình hình kinh tế tập thể và hoạt động của Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh năm 2023. 

	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh;

- Mặt trận và các đoàn thể cấp tỉnh;

- Các Sở: KH&ĐT, TC, NN&PTNT, GTVT, 

CT, TN& MT, NHNN chi nhánh TTHuế;

- UBND, BCĐ phát triển KTTT

thành phố, thị xã và các huyện;

- CVP và các PCVP UBND tỉnh;

- Liên minh HTX tỉnh;
- Thành viên BCĐ phát triển KTTT tỉnh và

thành viên Tổ giúp việc;

- Lưu: VT, DN.
	          TM. BAN CHỈ ĐẠO
           TRƯỞNG BAN

          (Đã ký)
         PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH
           Phan Quý Phương


� Thành lập mới 17 HTX, gồm: HTX Sen Huế (huyện Phong Điền); HTX DVTH Bảo Tín, HTX DVVT Quang Minh; HTX Công nghệ chung (TP Huế); HTX Chăn nuôi Hương Xuân, HTX KDDVNN Bình Thành, HTX vận tải công nghệ Huế (thị xã Hương Trà); HTX NN Hương Sơn, HTX bền vững Thượng Quảng (huyện Nam Đông); HTX Dược liệu Phú Quý, HTX Dược liệu Thanh Hương, HTX Dược liệu Hồng Bắc, HTX Dược liệu Phú Hải, HTX Dược liệu Hương Thuỷ (huyện A Lưới); HTX DLCĐ Xuân Sơn Hill, HTX DV nông nghiệp Thủy Canh Huế (thị xã Hương Thủy); HTX Lộc Tiến Xanh (huyện Phú Lộc). Giải thể 06 HTX là: Thanh niên Điền Hương, NTTS Phong Hải 1 (huyện Phong Điền); vận tải đường sông (huyện Quảng Điền); Lâm nghiệp bền vững Hồng Tiến, Lâm nghiệp bền vững Hương Vân, nông nghiệp hữu cơ Thanh Trà (thị xã Hương Trà). 


� Doanh thu bình quân 01 HTX là 1.918 triệu đồng/năm, thu nhập bình quân của 01 HTX là 101,271 triệu đồng/năm; thu nhập bình quân của lao động làm việc thường xuyên trong HTX là 15,2 triệu đồng/năm.


� Có 10 đơn vị tham gia với hàng trăm mặt hàng nông sản chủ lực, thủ công mỹ nghệ, hàng chế biến. 


� 17 HTX tham gia gồm: HTX NN Hương Thọ, HTX LNBV Hương Vân, HTX NN Nam Sơn, HTX LNBV Hòa Lộc, HTX LNBV Hương Phong, HTX LNBV Thượng Nhật, HTX Hương Phú, HTX NN Vinh Xuân, HTX NN Phú Hồ, HTX NN An Lỗ, HTX NN Hòa Mỹ, HTX SXDV NN Đông Vinh, HTX SXDV NN Đông Phú, HTX NN Phú Thuận, HTX LNBV Thuận Thiên, HTX LNBV Phú Sơn, HTX NN Phù Bài.


� Triển khai kế hoạch lựa chọn nhà thầu theo Quyết định số 2709/QĐ-UBND ngày 17/11/2023 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phê duyệt Kế hoạch lựa chọn nhà thầu dự án “Xây dựng và duy trì chợ sản phẩm trực tuyến vùng đồng bào DTTS&MN”. Đến nay đã hoàn thành thông báo mời thầu trên hệ thống đấu thầu quốc gia. Đồng thời làm hồ sơ để thanh lý gói thầu số 01 và gói thầu số 02 của dự án “Xây dựng và duy trì chợ sản phẩm trực tuyến vùng đồng bào DTTS&MN”.


� Hiện nay có 06 HTX đăng ký hỗ trợ thu hút cán bộ trẻ có trình độ Đại học, Cao đẳng về làm việc tại các HTX, 01 HTX đăng ký hỗ trợ nâng cấp sửa chữa nhà kho. 


� Tính đến nay, trên địa bàn huyện đã có 18 HTX tổ chức liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản gắn với chuỗi giá trị như: liên kết sản xuất và tiêu thụ lúa, gạo hữu cơ; Liên kết sản xuất và tiêu thụ các giống lúa mới, giống lúa có chất lượng cao; Liên kết sản xuất lúa giống; Liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm bưởi Thanh trà; Liên kết nuôi gia công lợn thịt và liên kết sản xuất cây mướp đắng tươi, sấy khô; Liên kết sản xuất, tiêu thụ lạc giống...


� Gạo hữu cơ An Lỗ 04 sao (HTX nông nghiệp An Lỗ), Thanh trà Phong Thu 03 sao (HTX thanh trà Phong Thu), Rượu Ô lâu Phong Chương 03 sao, Ném Điền Môn 03 sao.


� HTX nông nghiệp Hòa Mỹ: Dự án đầu tư xây dựng nhà xưởng, sân bãi, máy móc, trang thiết bị phục vụ cho hoạt động sản xuất kinh doanh với tổng mức đầu tư 4.500 triệu đồng, trong đó: ngân sách trung ương 2.000 triệu đồng; vốn HTX, khác 2.500 triệu đồng. UBND tỉnh đã phê duyệt báo cáo kinh tế - kỹ thuật tại Quyết định số 986/QĐ-UBND ngày 04/5/2023, hiện HTX đang tiếp tục triển khai thực hiện.


� Các HTX hoạt động rất đa dạng, phong phú, linh hoạt, khai thác tiềm năng và lợi thế của từng địa phương, phù hợp với kinh tế thị trường, hỗ trợ cho kinh tế hộ phát triển, tuy nhiên một số HTX tổ chức dịch vụ một số khâu hiệu quả chưa cao, một số HTX đã tham gia chương trình mỗi xã một sản phẩm OCOP như HTX Mỹ Hải đã có sản phẩm Dầu lạc Mỹ Á đã được công nhận 3 sao,  HTX nông nghiệp, dịch vụ Thuỷ An với sản phẩm du lịch sinh thái Suối Tiên đạt 3 sao.


� Sản xuất lúa hữu cơ, tại đồng Hà Chứa, liên kết với Công ty TNHH nông sản hữu cơ Quế Lâm, qui mô 78 ha tại HTX Phù Bài; Chăn nuôi lợn thịt và nái hữu cơ, tại thôn 8A xã Thuỷ Phù, liên kết với Công ty TNHH nông sản hữu cơ Quế Lâm, qui mô 80 con và 02 lợn nái, đơn vị liên kết hỗ trợ cho mượn 20 triệu đồng; Sản xuất giống lúa, tại đồng Tây Sâu, liên kết với Công ty giống cây trồng vật nuôi Thừa Thiên Huế, quy mô 22 ha; Sản xuất lúa trình diễn giống lúa KH1, tại vùng Cây Bún, liên kết với Trạm Trồng trọt Bảo vệ thực vật thị xã Hương Thuỷ, qui mô 5 ha, đơn vị liên kết hỗ trợ giống 100%, vật tư phân bón 30% của HTX Vân Thê; Sản xuất giống lúa, tại các vùng ruộng của HTX, liên kết với Công ty giống cây trồng vật nuôi Thừa Thiên Huế, quy mô 110 ha của HTX Thủy Phù. Việc liên kết với các doanh nghiệp đã góp phần giải quyết vấn đề đầu ra cho bà con nông dân, mặc khác các sản phẩm được thu mua có giá cao hơn so với giá thị trường.


� Doanh thu của các HTX sản xuất nông nghiệp trong 06 tháng đầu năm 2023 bình quân là 1.549,838 triệu đồng; lợi nhuận bình quân 64,243 triệu đồng; Thu nhập bình quân của lao động làm việc thường xuyên từ 32,4 triệu đồng/người/năm, lĩnh vực phi nông nghiệp chỉ có HTX SX-KD-DV Niềm Tin hoạt động ổn định, thành viên chủ yếu của HTX là người khuyết tật, người mù trên địa bàn, hoạt động chủ yếu là sản xuất tăm tre, chổi đót phục vụ cho thị trường trong tỉnh, doanh thu 06 tháng đầu năm 2023 đạt 218, triệu đồng, lợi nhuận 43,589 triệu đồng;


� Hỗ trợ tiền lương cho 01 cán bộ đang làm việc tại HTX du lịch cộng đồng thác Ka Zan với số tiền: 25.000.000 đồng để chi trả lương cho cán bộ có bằng cấp đang làm liệc tại HTX (thuộc chính sách thu hút nguồn nhân lực); đang hoàn thiện hồ sơ để hỗ trợ cho 02 HTX thành lập mới năm 2023 với số tiền là 60 triệu đồng. Tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 52/2018/QĐ-UBND ngày 27/9/2018 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển HTX trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 1804/QĐ-TTg ngày 13/11/2020 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể, HTX giai đoạn 2021 – 2025.


� Trong đó ngân sách tỉnh 3,4 tỷ. Theo đó, HTX nông nghiệp Vinh Xuân với kinh phí 2,9 tỷ (ngân sách tỉnh 1,7 tỷ) đang thực hiện trong năm 2022 cho đến nay. Riêng đơn vị HTX nông nghiệp Phú Hồ với kinh phí 2,5 tỷ (ngân sách tỉnh 1,7 tỷ) chưa phân khai vốn để triển khai thực hiện Dự án đầu tư xây dựng nhà kho, sân phơi, máy móc, trang thiết bị phụ vụ cho hoạt động sản xuất kinh doanh của HTX. 


� Có 28 tiết mục của tất cả các thể loại tham gia Liên hoan Văn nghệ; Ban tổ chức đã trao giải Nhất toàn đoàn cho: Đội văn nghệ HTX thị xã Hương Thuỷ; 02 giải Nhì toàn đoàn: Đội văn nghệ HTX thành phố Huế, huyện Quảng Điền; 04 giải Ba toàn đoàn: Đội văn nghệ HTX thị xã Hương Trà, huyện Phú Lộc, huyện Nam Đông và huyện Phú Vang; đồng thời trao 9 giải A, B, C cho các tiết mục xuất sắc theo 3 nhóm thể loại.


� Lần đầu tiên tổ chức với sự tham gia của lãnh đạo các cơ quan tham mưu, giúp việc Tỉnh ủy, thành viên Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh, lãnh đạo các huyện ủy, thị ủy và Thành ủy Huế, Bí thư Đảng ủy một số xã, phường, thị trấn và lãnh đạo HTX trên địa bàn tỉnh (với 10 phát biểu tham luận của đại diện các ban, ngành cấp tỉnh, các huyện ủy, các đảng ủy xã, một số HTX tiêu biểu và nhiều ý kiến trao đổi, thảo luận đã chỉ ra các tồn tại, hạn chế và nguyên nhân; đồng thời đề ra các giải pháp hiệu quả nhằm tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh chỉ đạo, lãnh đạo việc củng cố, xây dựng và phát triển tổ chức Đảng và đảng viên trong các HTX; từ đó phát huy vai trò của tổ chức Đảng và đảng viên trong các HTX nhằm tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới, góp phần xây dựng Thừa Thiên Huế trở thành thành phố trực thuộc Trung ương).


� Ban hành văn bản lấy ý kiến góp ý dự thảo Luật đất đai sửa đổi gửi các HTX, đồng thời xây dựng báo cáo Góp ý dự thảo Luật đất đai sửa đổi gửi Liên minh HTX Việt Nam và Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh. Tiếp tục tham gia ý kiến góp ý dự thảo Luật HTX sửa đổi đồng thời tổng hợp ý kiến đóng góp của cán bộ, thành viên Liên minh HTX tỉnh gửi Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh và Ủy ban Kinh tế của Quốc hội; Góp ý dự thảo của UBND tỉnh về kế hoạch thực hiện Nghị quyết 20/NQ-TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể trong giai đoạn mới; Góp ý và báo cáo đề xuất sửa đổi, bổ sung Chương trình hỗ trợ phát triển KTTT, HTX giai đoạn 2021-2025 theo Quyết định 1804/QĐ-TTg của Thủ tưởng Chính phủ.


� Với sự tham dự của lãnh đạo Liên minh HTX Việt Nam, các đồng chí trong Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực HĐND, UBND tỉnh và đại biểu lãnh đạo của các ban ngành, đoàn thể, địa phương, Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể tỉnh, Ban Chấp hành Liên minh HTX tỉnh và các HTX trên bàn tỉnh. 


� Theo đó đã tổ chức hội thảo “Phát triển rừng trồng quy mô nhỏ bền vững hướng đến lâm nghiệp thông minh thích ứng với biến đổi khí hậu; tổ chức tập huấn “Kỹ năng quản lý nhóm cho cán bộ quản lý nhóm chứng chỉ rừng”; tổ chức hội nghị tham vấn các thành viên trong nhóm chứng chỉ rừng và các bên liên quan (UBND cấp xã, Phòng Nông nghiệp và PTNT, phòng Kinh tế, Hạt Kiểm lâm các huyện, thị xã…), đồng thời tổ chức đánh giá nội bộ và hướng dẫn các HTX hoàn thiện hồ sơ, thủ tục phục vụ cho việc đánh giá chính thức và cấp chứng chỉ rừng diễn ra trong 02 ngày 12 và 13/1/2024 với diện tích hơn 405 ha rừng gỗ lớn của 5 HTX trên địa bàn tỉnh gồm: Thủy Phù, Phù Bài, Thủy Dương, Thủy Phương, Hòa Mỹ nhằm giúp các HTX này thực hiện trồng rừng gỗ lớn theo chuỗi giá trị sản phẩm bền vững. Hỗ trợ cho HTX tình thương Phong Điền 02 bộ máy ép dán nắp hộp tăm tre nhựa OPP và 02 bộ biến áp công suất 1KW/1 cái trị giá 17, 6 triệu đồng để nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh của HTX. Tổ chức tập huấn, hướng dẫn cho các hộ thành viên của HTX Nông nghiệp Dược liệu A Roàng, huyện A Lưới kỹ thuật ươm trồng cây thiên niên kiện và cây gừng gió để trồng dưới tán rừng tự nhiên được nhà nước giao cho cộng đồng quản lý và bảo vệ, đồng thời hỗ trợ cho HTX các máy móc thiết bị phục việc trồng và chăm sóc cây dược liệu và cây rừng nhằm thực hiện mô hình trồng cây dược liệu bản địa dưới tán rừng.


� Như HTX LNBV Hòa Lộc, đã tự bỏ vốn để đầu tư nhà xưởng, mua thiết bị máy móc, sân bãi tuy nhiên vì có sự sai sót trong Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất của HTX dẫn đến việc đầu tư bị ngưng trệ, không thể thực hiện đối ứng vốn cũng như tiếp nhận các dự án. Đến nay, HTX không đưa vào hoạt động vì vướng mắc thủ tục pháp lý về đất đai; HTX nông nghiệp Hương Thọ mặc dù đã xây dựng được dự án nhưng không có địa điểm xây dựng phù hợp, do vị trí khu vực đất để đầu tư nằm trong vùng di tích, đến nay không thể tiếp nhận được hỗ trợ.


� Vào các mục đích: sản xuất nông nghiệp (trồng lúa, trồng cây hàng năm, trồng cây lâu năm), trồng rừng sản xuất, nuôi trồng thủy sản, làm văn phòng HTX (trụ sở, sân phơi, nhà kho), làm cơ sở sản xuất kinh doanh (cửa hàng vật tư nông nghiệp, cơ sở chế biến sản phẩm nông nghiệp, cơ sở mộc dân dụng, cơ sở sản xuất phân bón hữu cơ vi sinh,...), khai thác khoáng sản, sử dụng đất mặt nước chuyên dùng.


� Hỗ trợ HTX Hương Xuân tham gia Hội chợ Quốc tế Thương mại, Du lịch và Đầu tư Hành lang kinh tế Đông Tây-Đà Nẵng 2023. Hỗ trợ 05 HTX tham gia các hoạt động trưng bày, quảng bá, giới thiệu sản phẩm tại Hội nghị kết nối tiêu thụ sản phẩm cam, thanh trà và các sản phẩm nông sản, đặc sản, sản phẩm OCOP, thủ công mỹ nghệ của tỉnh tại huyện Nam Đông và thành phố Huế. Hỗ trợ HTX Sản xuất và Chế biến nông sản Quảng Phú đầu tư ứng dụng máy móc, thiết bị tiến tiến vào sản xuất sản phẩm để nâng cao chất lượng sản phẩm, tăng khả năng cạnh tranh trên thị trường, giúp HTX hoạt động hiệu quả, tạo việc làm và thu nhập ổn định cho người lao động thông qua đề án phát triển công nghiệp nông thôn, với kinh phí hỗ trợ khoảng 70,2 triệu đồng. Tổ chức Hội nghị tập huấn “Nâng cao năng lực ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong hoạt động Xúc tiến thương mại” cho các doanh nghiệp, HTX trên địa bàn tỉnh; qua đó đã giúp các doanh nghiệp, HTX, cơ sở sản xuất kinh doanh nâng cao năng lực về ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số trong hoạt động xúc tiến thương mại; nắm bắt rõ hơn về quy trình chuyển đổi số, các yếu tố quan trọng cần chú ý để đạt được thành công, chia sẻ kinh nghiệm và cung cấp các công cụ hỗ trợ để áp dụng chuyển đổi số một cách hiệu quả nhất, tối ưu nhất cho hoạt động kinh doanh, tiêu thụ quảng bá sản phẩm theo xu hướng mới; giải pháp áp dụng hệ thống truy xuất nguồn gốc sản phẩm hàng hóa.
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