UBND TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM


LIÊN MINH HỢP TÁC XÃ 
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



  Số: 41/LMHTX  
                  Thừa Thiên Huế, ngày 18 tháng 3 năm 2022

V/v triển khai thực khảo sát 

“Chỉ số hài lòng cấp tỉnh của HTX” 

năm 2021.
       Kính gửi: - Các HTX thành viên Liên minh HTX tỉnh


    - Các Ban, Văn phòng, đơn vị trực thuộc Liên minh HTX tỉnh
Thực hiện Nghị quyết số 61/NQ-LMHTXVN ngày 24/02/2022 của Ban chấp hành Liên minh HTX Việt Nam khóa VI và Kế hoạch 12/KH-UBKTr ngày 02/3/2022 của Ủy ban kiểm tra Liên minh HTX Việt Nam về việc triển khai khảo sát, đánh giá mức độ hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương năm 2021.

Liên minh HTX tỉnh Thừa Thiên Huế tổ chức triển khai khảo sát chỉ số hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương đến các HTX trên địa bàn tỉnh với các nội dung sau: 
1. Phạm vi đối tượng khảo sát: Các HTX thành viên Liên minh HTX tỉnh

2. Thời gian khảo sát: hoàn thành trước ngày 28/3/2022.

3. Phương thức khảo sát: Trên điện thoại thông minh/máy tính bảng/máy tính để bàn thông qua website: https://ubkt.lienminhhtx.org
Để triển khai tốt cuộc khảo sát, Liên minh HTX tỉnh yêu cầu các đơn vị thành viên, các phòng, ban đơn vị sự nghiệp trực thuộc quan tâm phối hợp triển khai đảm bảo đúng yêu cầu và thời gian quy định.

- Đối với HTX thành viên: Tham gia khảo sát chỉ số hài lòng của HTX đối với cấp ủy, chính quyền địa phương năm 2021. (theo hướng dẫn thực hành, khảo sát chỉ số hài lòng gửi kèm).
- Đối với các Ban, Văn phòng, đơn vị trực thuộc Liên minh HTX tỉnh: Theo dõi, hướng dẫn, hỗ trợ các HTX thành viên trong quá trình khảo sát.
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